

汪民副部长在勘探技术研究所50年成果展暨学术交流会上的讲话(摘要)

勘探技术研发是地质工作重要的基础性工作,同时,又直接面向社会,为地质勘查一线提供技术支撑与服务。勘探技术的发展与进步,对于推动地质事业发展、实现重大找矿突破、缓解资源“瓶颈”压力具有重要意义。

50年来,经过历届班子带领和广大职工的不懈努力,勘探所发扬“团结、奋进、创新、图强”的精神,艰苦创业,竭诚奉献,建立起了结构完善、装备先进、能力全面的钻掘技术体系,形成了一支作风优良、素质过硬、团结拼搏的职工队伍。在探采地下资源、保护地质环境、推进科学钻探、开展地质工程、促进行业发展等方面发挥了显著作用,做出了重要贡献。在金刚石地质岩心钻探、高精度定向及对接井钻探、液动冲击回转钻进、绳索取心钻进、多工艺空气钻进、非开挖铺管、大口径钻头钻具等技术领域取得了令人瞩目的成就。科研成果丰硕,获部级以上奖励135项,其中包括国家创造发明奖和新产品奖6项,国家科技进步一等奖1项,部科技成果一等奖7项、二等奖21项,为我国探矿(岩土钻掘)工程技术处于世界前列发挥了重要的作用。面对新的形势,勘探所按照国家和市场需求调整产业结构,努力拼搏,不断创新,研发高新技术产品,具备了一定的竞争优势,呈现出了良好的发展势头。勘探所成立50年,可谓历经风雨,但屈屈折折总在不断向前,我们坚信,在部党组的关心下,在局党组的领导下,在广大职工的共同努力下,勘探所一定会越办越好。

去年初,国务院作出关于加强地质工作的决定,明确了加强地质工作的总体要求、基本原则和主要任务。地质工作正在呈现加快发展的局面。勘探所广大干部职工要进一步提高认识,明确任务,不辱使命,进一步扎实做好各项工作,努力为经济社会发展做出新的贡献。

借此机会,我向勘探所提出以下几点希望:

一是切实增强历史使命感和责任感。当前,地质工作正处于加快发展的大好时机,中央高度重视,经济社会发展对地质工作又有强烈需求。作为地质战线中的重要一员,一定要树立强烈的历史使命感和责任感,站在新的起点,发挥自身的优势,利用已有的技术积累和经验,加强业务联合,协同攻关,充分发挥勘探技术支撑和引领作用,为实现重大找矿新突破、缓解资源“瓶颈”压力做出应有的贡献。

二是要抓住机遇,加快发展。随着全球矿业复苏,矿产品价格高位运行,大量资金、技术、人才涌入矿业领域。我国地质找矿正在向深部拓展,寻求重大找矿新突破,可以说,每一次的重大找矿发现,都离不开勘探技术进步与创新。国家和社会对勘探新技术、新产品的强烈需求,为勘探技术事业发展带来了难得的发展机遇。面对新形势,一定要解放思想,抢抓机遇,创新机制,加快发展,为国家、为社会做出新贡献。在发展中壮大自己,在发展中解决存在的困难和问题。

三是要发挥优势,不断创新。地质工作以探索地球奥秘、解决资源环境中的重大问题为使命,具有涉及学科广、科技含量高、知识性密集的特点。我国疆土辽阔,地质条件复杂,地质勘探技术对于揭示地质规律、验证找矿靶区、提升调查质量与效率等都具有重要的作用,是开展地质调查和矿产勘查新技术、新方法、新工艺中的重要内容。勘探所具有一大批在勘探技术领域的研发人才,曾经取得了重要的成绩,做出了重要贡献。尤其在钻探设备和工艺研究方面,勘探所具有明显的优势和特色。希望勘探所继续保持特色、发挥优势、不断创新。面向地质战线主战场,研究一批新技术,开发一批新技术,储备一批新技术,形成品牌优势。

四是要建好班子,带好队伍。目前,勘探所面临着良好的发展机遇,也存在一些困难和问题,肩上的担子很重。能否抓住机遇,乘势而上,建好班子、带好队伍是关键。要把班子建设成为政治坚定、思想解放、决策民主、团结和谐、坚持宗旨、一心为民、真抓实干、清正廉洁、克己奉公的领导集体。树立强烈的敬业精神,认真履行职责,充分发挥作用,高效率、快节奏、放心大胆地开展各项工作,要敢于负责、敢抓敢管,发挥好表率作用。要通过班子自身建设,凝聚力量,培养优秀人才,锻炼一流人才,带出过硬的队伍,干出过硬的成绩。

五是以人为本,构建和谐单位。和谐出形象、出生产力。构建和谐单位,核心是以人为本,关键是班子和谐,基础是党群和谐。领导干部要抓事业,树正气。要实心实意地为群众谋利益,解难题。要深入贯彻落实党的十七大精神,继续大力加强党建工作,充分发挥党组织政治核心作用和党员的先锋模范作用。充分调动广大干部职工的积极性、创造性,为勘探所各项事业的发展奠定坚实的基础。